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promossi a coloro che erano r iusci t i nel con-
corso, mentre se fosse r imas ta ancora la pro-
movibi l i tà de terminata dalle categorie di Corti 
di appello a cui appar tenevano, avrebbero 
avuto una promozione abbastanza pronta. 

Vede dunque l 'onorevole minis t ro che que-
sta categoria unica avrà portato dei benefici, 
ma ha portato anche dei danni e delle in-
giustizie. Mi r ivolgo perciò a lui per doman-
dargl i se è compreso di quest i inconvenient i 
e se in tende di porvi r iparo. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Merci il quale ha presentato, in unione 
all 'onorevole Piccini , il seguente ordine del 
giorno : 

« La Camera invi ta il Governo a presen-
tare al più presto un disegno di legge per 
res t i tu i re al t r ibunale di F i renze una Se-
zione di cinque giudici e un vice-presidente, 
to l ta al t r ibunale medesimo in via di espe-
r imento. » 

Merci. L 'ordine del giorno che ho a v u t o , 
l 'onore di presentare alla Camera insieme 
all 'onorevole Piccini , non richiede un lungo 
svolgimento. Mi l imiterò qu ind i a pochis-
sime considerazioni. 

Dal 1890 al 1894 f a tol ta al t r ibunale 
di F i renze una sezione, composta di un vice-
presidente e di c inque giudici . Ora è avve-
nuto che nel decennio 1889 98 il lavoro in 
mater ia civile del t r ibunale di F i renze andò 
progress ivamente aumentando, in modo che, 
mentre nel 1889 le cause civil i furono poco 
più di 700, nel 1898 arr ivarono quasi al dop-
pio, cioè a 1183. Nella stessa proporzione 
sono andate aumentando le i s t rut tor ie delle 
cause civili , i decreti di gra tui to patrocinio 
e di volontar ia giurisdizione, e sempre più 
gravoso ancora è divenuto il servizio in ma-
ter ia penale. 

I magis t ra t i del t r ibuna le di F i renze 
sono soltanto 18, essi non riescono a com-
piere tut to il lavoro che viene loro affidato. 
Di più esiste una grande sproporzione t ra il 
numero dei magis t ra t i e l ' impor tanza del 
lavoro giudiziar io di quel t r ibunale , anche 
facendo un confronto cogli a l t r i t r ibuna l i 
del Regno. In fa t t i i 18 magis t ra t i di Firenze, 
nel 1898, pronunziarono 1183 sentenze civili, 
is t ruirono 4075 processi penali , e pronunzia-
rono 1761 decreti di volontaria giur isdi-
zione. 

Al contràrio a Venezia, dove abbiamo 15 

magis t ra t i , ossia un numero di poco infe 
r iore a quello di Firenze, furono, nel 1898, 
pronunzia te soltanto 522 sentenze ed ulti-
mat i 1832 processi penali . Lo stesso con-
fronto si potrebbe fare con Eoma, dove, con 
un numero quasi quadruplo di magis t ra t i 
r ispet to a Firenze, in proporzione il lavoro 
è molto minore. 

Questo stato di cose ha dato occasione a 
var i reclami per par te del- presidente del 
t r ibuna le e del primo presidente della Corte 
d 'appello e furono fa t te premure anche dal 
Consiglio del l 'ordine degli avvocati e dalla 
Camera di discipl ina dei procuratori . Ora 
tu t te queste premure, tu t t e queste sollecita-
zioni, tu t t i questi rappor t i , che furono fa t t i 
al Ministero di grazia e giust izia non eb-
bero fino ad oggi alcun favorevole r isul tato. 

L 'ordine del giorno, quindi , che ho pre-
sentato insieme al collega Piccini , r isponde 
ad un desiderio ugualmente senti to dalla ma-
g i s t ra tu ra e dalla curia fiorentina e, con esso 
noi non domandiamo nè più ne meno che il 
numero sufficiente di magis t ra t i perchè sia 
resa giust iz ia con quella prontezza e con 
quella sollecitudine che sono necessarie. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Piccini il quale ha pure, insieme con 
l 'onorevole Merci, presentato quest 'ordine del 
giorno : 

« La Camera, in attesa di una r i forma or-
ganica del vigente ordinamento giudiziar io, 
inv i ta l 'onorevole ministro di grazia e giu-
stizia a presentare una serie di provvedi-
ment i adat t i a rendere più pronta e spedita 
l 'amminis t razione della giustizia, ed a con-
seguire nel personale della magis t ra tu ra ri-
levant i economie, da dest inarsi a van taggio 
dei magis t ra t i inferiori , e degli addet t i alle 
cancellerie giudiziar ie . » 

Piccini, Mi associo a quanto ha detto l'ono-
revole Merci nello svolgere l 'ordine del giorno 
da noi presentato, l imi tandomi a rammentare 
all 'onorevole guardas ig i l l i due domande, una 
del Consiglio del l 'ordine degli avvocati di 
Firenze, e l ' a l t ra del Consiglio di disciplina 
dei procuratori , con le qual i vien dimostra ta 
la necessità di provvedere al d i fe t to di giu-
dici presso il t r ibuna le di Fi renze. 

Ed ora dirò del l 'a l t ro ordine del giorno 
da me presentato insieme all 'onorevole Merci 
col quale s ' invi ta l 'onorevole minis t ro a pre-
sentare una serie di p rovvediment i a t t i a 


